

# 齐心战疫 成都得行

## 成都中小学校线上教学第一天 校长化身网络“主播” 与同学们相聚云端

成都市教育局9月3日发布通知称,根据当前疫情形势,经研究决定,成都中小学校、幼儿园秋季学期暂缓返校,校外培训机构暂停线下培训活动。从9月5日起,成都中小学校全面开展线上教学。返校时间将根据疫情防控形势另行通知。

“开学可以延迟,但成长不能停止。”“即使身居斗室,也要心系天下,执掌乾坤,先天下之忧而忧。”9月5日,成都市各中小学校迎来线上教学第一天,不少学校举行了线上开学典礼。化身网络“主播”的校长们金句频出,云端相会的师生们聆听了校长带来的精彩“开学第一课”。

各中小学提前谋划,精心准备,为学生提供了高质量的在线教学。多位校长表示,学生上网课期间,不仅要传授知识,同时也要关注学生的心理、身体健康,让在线学习成为有意义的教育方式。记者采访了多所学校,了解当天线上课程的开展情况。不少学校在线上教学中创新方式,让学生不但“学得到”,还“学得好”。

网课进行时,教师们做足了准备,展现着与线下课堂同样的高效与专业。为保证在线教学质量,老师们拿出了浑身解数:录制重难点知识小视频、设置课堂互动环节、与同事相互借鉴经验……从三尺讲台到摄像头前,每一个环节无不体现着教师们的敬业与担当。

### 线上开学

#### 多位校长化身网络“主播”

线上开学,让多位校长变成线上“主播”,透过屏幕为学生们上了精彩的“开学第一课”。

成都七中初中附属小学副校长唐俊峰透过屏幕告诉同学们:“希望同学们在新学期,要乐于发现,善于思维,勇于实践,敢于创新;要怀揣梦想,砥砺奋进;要以实际行动为成都防疫做出自己的贡献;要为成都创建文明典范城市作出贡献。”

成都石室天府中学附属小学副校长毛丹说:“虽然云端教学有很多不一样,但我们还是尽量营造一个适宜的线上教学环境,让孩子们学有所成,把云端教学的劣势变成优势,用好这些优势补足劣势,期待孩子们带着满满收获回到校园的那一天。”

电子科技大学实验中学中学校长张平福向学生们推荐了居家学习四大法宝:自律、专注、勤奋、自主。张平福告诉学生们:“学习的真谛是自我发现、自我充实和自我实现,学生们不仅仅要注重智力发展,更要注意情绪、态度、理想、雄心、价值的发展。即使身居斗室,也要心系天下,执掌乾坤,先天下之忧而忧——从德智体美劳‘五育并举’到‘五育融合’”。

“开学可以延迟,但成长不能延迟。”成都冠城实验学校校长毛道生在该校线上开学典礼上以“我们以责任、坚韧和智慧去战胜一切困难”为主题,为孩子们带来了开学第一课,金句频出。

“没有风平浪静、坦途平道、圆满无瑕的人生。变化是生活的本质,唯一害怕的是害怕本身,没有困难的人生不值



▲成都娇子小学的学生线上参加开学典礼。

孙琪摄

▲9月5日起,成都市中小学校开始线上授课,这是小学生在家里上网课。图据川观新闻

### 校长金句

静能生慧,宁静致远。《大学》曰:“静而后能安,安而后能虑,虑而后能得”。疫情让我们慢下来、静下来,那我们就接受、就释怀,该检测就检测,该网课就网课,这不过是调整了另一种生活状态,是为未来的回忆添一份色彩,也为未来人生增加了一份勇气,未来人生,谁不会遇到几个坡坎坎呢?

——树德实验学校校长 易永伦

“经历就是财富,我们要从每一项经历中去汲取成长的养分。哪怕是泪水和汗水,也要用于浇灌树木花草,而绝不浪费在纸巾上。”

——成都冠城实验学校校长 毛道生

得过。”

“弱者在抱怨中沉沦,无奈接受,越陷越深。强者在迎接中奋进,寻觅机会,转危为机。”

“经历就是财富,我们要从每一项经历中去汲取成长的养分。哪怕是泪水和汗水,也要用于浇灌树木花草,而

绝不浪费掉在纸巾上。”

毛道生以四川持续高温缺电、兄弟省市积极支援,重庆突发山林火灾、军民并肩逆行而行等实例,给该校师生进行了一场生动的社会主义核心价值观教育。他希望全体师生不畏困难,不避变化,不惧挑战,以实际行动去响应党和国家的号召,积极争做“有理想、有本领、有担当”的时代新人。

### 网课学习

#### 师生通过学习平台积极互动

5日上午8点20分,四川大学附属实验小学南区学校二年级学生彭莘雅已经做好了上课前的准备。课前,父亲提醒,在线学习也要保证与在学校上课同样的状态。与此同时,彭莘雅的班主任老师已经通过学习平台热情地与同学们交流,并做上课前的准备提醒:“希望同学们在课堂上认真思考,踊跃回答问题……”

成都石室锦城外国语学校学生乔沛泽端坐在电脑前,跟随着老师讲授的内容时而在笔记本上勾画,时而思考老师讲授的内容。一堂课结束后,他把课堂上还没有掌握的知识发给老师,寻求帮助。老师表示,每天都会安排答疑时间,帮助同学们尽可能把知识点掌握牢固。

考虑到学生的健康,在线上上课期

间,部分学校安排的课堂教学时间较学校课堂时间更短。成都市实验小学五年级的课程安排,每堂课只有25分钟,上午安排了40分钟的“大课间”以及一节体育课,下午也安排了眼保健操和家庭体育锻炼等。

成都市花园(国际)小学学生唐语辰的妈妈表示,疫情当下,这样特别的开学方式,对学生的适应能力是一种培养锻炼,也将是孩子们一段难忘的经历。

### 共同努力

#### 加强家校沟通 居家时光不焦虑

虽然是线上教学,但学校依然十分重视学生的心理健康教育。成都市树德中学、成都市东城根街小学等学校,开展了形式多样的心理健康课程。

成都市树德中学的音乐、美术、体育、生涯规划以及班会课如期举行。该校副校长张翼说,每天老师都会组织学生在线做自我评价,分享学习经验等等,这不仅是同学之间相互学习的途径,也是舒缓情绪的方式,老师也能够及时掌握学生的心理动态。

成都市东城根街小学的课程表十分丰富,开设了劳动、心理健康、阅读、体育等课程。针对一年级的学生,制定了一份“萌娃登陆计划”,通过老师设置的“游戏”,培养其学习、生活习惯;通过场景化、生活化的方式,让学生认识学习,为接下来的校园生活奠定基础。

据该校校长赖晗梅介绍,在线学习对学生来说是一项挑战,对家长来说也是一件艰难的事情。有的家长对线上教学感到迷茫、惶恐。因此,学校在关注学生心理的同时,也会加强与家长之间的沟通和交流,通过家校共同努力,把“居家”的这段时间转化为学习时光、护眼时光、阅读时光、运动时光、劳动时光、亲子时光。

对于高中学生来说,学习任务相对较重。在线教育的方式如何让学生学得更好?成都市树德中学根据学生对于知识的掌握程度,成立了学习小组。课堂上,小组同学之间讨论非常热烈,学习氛围十分浓厚。该校副校长张翼告诉记者,在线教学更重视师生之间、同学之间的交流,因此老师也非常重视与学生之间的互动,以让学生保持良好的学习状态。同时,老师们也积极引导,学生加强自主学习和自我管理的能力,强化学生的目标意识。

四川省金堂中学采用了“组团”上课的方式。学校按照学生的学习层次,将高一年级分为8个网络教学班。高三化学老师贺云仙化身“主播”,为年级上百名同学上直播课。而他的搭档徐建强、廖尚国老师则作为备课组的“最强大脑”提供智慧支撑,同时还要监管、辅导学生作业。该校副校长车大伟表示,这种教学模式是学校2020年春季学期在线教学中总结出来的经验,让有限的教育资源发挥最大限度的作用,这样一来,相当于每门学科都有三名授课教师,能够全方位、多角度地关心、照顾学生的学习,力争让每一名学生都有收获。

四川日报全媒体记者 李寰  
华西都市报-封面新闻记者 刘皓洋  
周丽梅 何方迪 张峰